

李晓龙

打造乡村特色自驾营地

记者 张妍



人气，能带动村周围发展，我是十分支持他的。”汉滨区建民镇中心村副主任刘宣红说。刘宣红对他的支持是实在的，他将自己的房子免费提供给李晓龙开农家乐。

1990年出生在建民镇中心村的李晓龙，2009年从部队光荣退伍后，跟着父母在白天鹅广场卖过服装、办过养鸡场、开过餐馆。

汉滨区建民镇中心村紧邻安康城区，地处市高新区高速出入口，交通条件十分优越。周边区域内，铁路、高速公路纵贯全境，机场近在咫尺，10余条城市公交线路也在附近。村子毗邻月河，为浅丘地貌，绿荫成林，芳草青青，风景如画。是开发乡村旅游和建设自驾营地的理想地。

刘宣红介绍，该村经济基础扎实，理念先进。早在上个世纪90年代末就在统筹城乡、以工带农、以城带乡的机制上进行了探索和实践。农民的自觉自发行为得到了各级干部的及时支持，形成了新农村建设的机制，该村村委会从2008年开始，为村民集体上交合作医疗款和养老金，且约定不管哪届村干部任职，都会担起这份责任。

李晓龙正是看到了中心村这先进的管理理念和优越的区位便利交通，认为该村非常适合发展近郊休闲旅游和自驾旅游，于是，他外出考察了好多个项目后，决定做沙滩车和骑马项目。

“如今人们的生活水平不断提高，游玩的方式也不断提高，不再满足吃吃饭打麻将，传统的农家乐吸引不了游客，我看到沙滩车和骑马项目在大城市周边很火爆，安康当时还没有人做。”李晓龙说干就干，去年，开业初始就遇上疫情，他坚持了一年，直到今年五一期间，李晓龙终于等待来了如他预料的那样火爆的生意。

“今年，我们村上农业园区的大樱桃没有浪费一颗，全都被到我这来的游客采摘、买走了，还有当地村民的枇杷也都一样，小卖部的老板说我这生意一好，他那饮料就卖得很好，能帮当地部分村民销售时令蔬菜和水果，这也算带动当地一点点小小的经济发展吧。”李晓龙说。

记者看到，李晓龙的沙滩车娱乐、马术项目所在地区域内约有100亩荒滩荒坡可以开发利用，他准备通过植树造林，改种优良树种等办法，改善区内的生态环境和村民的生产生活环境，到时候，不仅能为游人提供乡村风俗体验、乡村特色住宿，同时还能提供原生态野营营地，让游人体验野外露营的乐趣。

“作为一名退役军人，我有责任通过自己的努力带动乡亲们增收致富”。李晓龙说。下一步，他准备继续依托中心村的乡野环境、乡风民俗，乡村生活为吸引力，因地制宜，结合自驾旅游形式，将山水、林、田等自然景观与村庄的人文环境有机结合，打造天人和谐的乡村美好家园示范带，拓展中心村的生产、生活、生态和旅游功能，有望打造成乡村特色农家乐和首家标准化的生态自驾营地。

“创业很难，我尝试做过很多行业，最后发现都不是我理想的，我从小喜欢武术，你看我这名字就知道我小时候崇拜的偶像，初中毕业上了武校，发现学几个招式也当不了自己眼中的英雄，觉得部队能锻炼人，就去当了兵。”李晓龙向记者介绍入伍的初衷。

两年的军营生活，李晓龙参加过第29届奥运会火炬传递的安保任务等工作。他说最值得回忆的就是在反恐特战中队的日子，虽然特别苦但是特别有意义。

“这个小伙子吃苦耐劳，能干事情，他现在做的这个沙滩车项目不错，热热闹闹很有

何连朝：退伍不褪色 退役不退志

通讯员 余迟



何连朝以一个军人的毅力又站了起来，他根据自己的现实情况决定发展养殖业；在帮扶干部的担保下，他向农商银行扶贫贷款五万元，修建猪圈鸡舍，买了6头仔猪、100羽鸡苗，开始创业。

创业是艰辛的，也是快乐的，更是充实的。由于缺乏养殖技术和养殖经验，对市场认识不够，他经历了一次次的失败和挫折。何连朝积极参加村镇组织的养殖技术培训，加上业余时间的自学，他逐渐摸索出一套养猪方法，最终，凭着不服输的干劲，他的养殖规模越来越大，他成了村里养猪的“土专家”。

2018年开始，生猪价格一路飙升，何连朝也一

夜发了财，他不仅还了农商银行的扶贫贷款，还扩大养殖规模了，到了年底他将部分肥猪出栏，熏制腊肉来卖，由于何连朝用的是传统熏制腊肉，更加受到广大消费者的青睐，使何连朝的腊肉供不应求。仅2020年底，他陆续出栏14头猪，总共卖了七万多块钱。

何连朝越干越有奔头，日子越过越红火，儿子何金宝是他的动力，儿子上学也很争气。收看完“庆祝中国共产党成立100周年”庆典，何连朝激动不已，热泪盈眶，他说：“中国共产党领导我们国家越来越强大了，我们老百姓的生活越来越好，我更加要好好发展养殖产业，为我们退役军人争光！”

7月1日早上5点多，何连朝就起来将大黄牛拉到房屋后面的山坡上，用长长的绳子将大黄牛栓好，便于大黄牛自己吃草，又不能跑掉；回家后立即拌食喂猪，喂鸡，经过一个多小时的劳动，终于将61头能繁母猪、肥猪、仔猪，200只鸡喂好了；于是何连朝就立即洗漱，换下劳动衣服，高高兴兴坐到电视机前面，收看“庆祝中国共产党成立100周年”庆典。

1977年出生的何连朝，家住汉滨区县河镇白垭村，1997年高中毕业光荣入伍到云南某部队，在部队里何连朝政治思想合格，军事技能过硬，深受战友们的喜爱，但是铁打的营盘流水的兵，2000年他从部队退役回来了。

退役回来以后，为了生计何连朝四处去打工，为了多挣钱，他决定下煤窑，2013年在渭南市的一个煤矿井下作业时不幸发生了意外，导致肢体二级残疾，何连朝也消沉了一段时间，2016年在驻村干部的帮扶下、在来自全国各地的战友们的鼓励下，

安康“耐氏袜业”杯“建功乡村振兴·军歌依然嘹亮”

寻找最美退役军人之三

汉滨区退役军人协会主办

李典波

平凡岗位践初心

记者 张妍

曹祖康：

把最好的农产品卖给城里人

记者 张妍



件小事都当大事来干，所以，他带的三十多人的炊事班年年被评为先进单位。

2015年，在军营生活了12年的曹祖康符合政府安置政策，他却选择回乡自己创业，他先是在安康城区三桥宝业农贸市场开了一个批发零售腊肉特产店。

“我十几岁就出去当兵，对安康人生地不熟的，刚开店的时候没有生意，很多时候一天没有一个顾客。”回想创业初始，曹祖康觉得那时候十分不容易。

等不来顾客，曹祖康只能出去寻找产品的销路，于是，他跟着隔壁卖火锅底料的店主出去找市场，一家挨着一家上门去推销，有同类产品的店不愿意上他的货，遇到刚好缺货的时候，他就恳请人家试试他的产品。

通过这样走街串巷的方式，曹祖康慢慢打开了产品销路，凭着诚信做人和优质的产品，曹祖康在安康各县都有了固定的的老顾客。2018年，他又在汉中开了分店。如今，他的腊肉销往全国。

“这个小伙子可以，说话算话，我跟他合作了多年了，每年能销售一百多万的腊肉，他家腊肉质量很好，新顾客慢慢就成了回头客，他们还会带动亲朋好友来买。”石泉县后柳镇开特产店的李老板说。

曹祖康介绍，一般的腊肉熏7天左右，他家腊肉至少熏10天，别看就是多了这3天，就是他家腊肉在夏天都不会变质的秘密。

“我们老家没有工业没有企业，现在种地又没有优势，大伙儿都不愿意种地，老家剩余劳动力特别多，我就想着回乡办企业，带动大伙共同致富，让剩余劳动力能就近工作，自己能为乡村振兴发光发热。”通过这几年的销售，曹祖康觉得做腊肉生意，还是很有市场的，2019年，他开始在谭坝镇后沟村安家寨加工生产腊肉。

目前，已经建成了1300余平方米，年加工300吨腊肉的加工车间，成立了后沟村安家寨生态养殖加工合作社，解决了周边十几户村民不得不出门打工的难题。

“我如今在家门口就有班上，挣钱的同时能把家庭照顾了，这里的工作比我在外干建筑轻松多了，曹总一天管三顿饭，每月有假期，工资也不低，忙得时候一月能拿到近万元。”员工陈洪平满意地说。为了能留住工人，曹祖康给员工们开的工资都不低，并且还用了一系列积极的奖励办法。

曹祖康说：“我在标杆连队生活了十多年，如今，作为一名退役军人，又被谭坝镇党委、政府授予‘优秀共产党员’荣誉称号，希望自己还能在乡村振兴的路上再当标杆，解决更多附近村民就业问题，能带动更多的乡亲们致富，我也很欢迎安康返乡退役军人来我这里学习生猪养殖、腊肉加工技术。”下一步，曹祖康还将发展生猪养殖产业，准备建设占地500余亩的生态生猪养殖场。



直鼓励他要坚持。

“李总做人十分低调，做事很有责任心，淡季没有生意的时候，他鼓励我们到大城市去学习，旺季忙不过来的时候，他就带着家人齐上阵，经常通宵达旦，不遗余力、不怕吃亏，只为把顾客的事情做好。”婚庆公司合伙人陈雷对李典波赞赏有加，说他身作则，很会带团队，经常带着他们去参加各种团建拓展活动，让公司有着很好的凝聚力，这种军人精气神值得他学习。

李典波记得，2017年的9月18号，在南皋县城有一场婚礼，因为几天连续的暴雨，导致整个路线有山洪、滑坡，还有道路塌陷，他们经历了困难重重赶到酒店，现场搭建完毕已经天亮，又赶回安康奔赴下一个现场。他觉得，婚庆行业是个好行业，天能沾到喜气，遇到一些小小的困难都不算啥，能做到主人家满意就是最大的欣慰。虽然筹备一场婚礼需要多天的准备，经常是几天几夜睡不好觉。

李典波的战友李涛介绍，李典波今天事业能小有成就，除了靠的是一股军人的拼劲，还有就是忠厚老实、讲义气的好品质，作为一名农村出去的义务兵，退伍回来后，给老板当过司机，在驾校当过教练，当时，驾校某些不良风气盛行，李典波两袖清风，把学员当朋友一样对待，如今，那些他在驾校带过的学员都对他十分尊敬，说他是个好师傅。